
1. 다음 분수를 소수로 나타내시오.

3
11

16

3.6875

3
11

16
= 3 +

11 × 625
16 × 625 = 3 +

6875

10000
= 3 + 0.6875 = 3.6875

해설



2. 분수를 소수로 나타내시오.

3
17

20

3.85

3
17

20
= 3

85

100
= 3.85

해설



3. 분수를 소수로 나타내시오.

1
5

16

1.3125

1
5

16
= 1

3125

10000
= 1.3125

해설



4. 분수를 소수로 고쳤을 때, 나누어떨어져서 간단한 소수로 나타낼 수
있는 분수는 어느 것입니까?

①
2

3
②

1

4
③

5

6
④

4

7
⑤

2

9

분모가 10, 100, 1000, · · ·의 약수인 분수의 경우 분모가 10, 100,

1000, · · ·인 분수로 나타낼 수 있고, 이 때 분수를 소수로 고치면
나누어 떨어집니다.

해설



5. 소수와 분수를 규칙에 따라 늘어 놓았습니다. 괄호 안에 알맞은 수를
고르시오.

① 0.4, 25

100
② 0.45, 25

100
③ 0.45, 75

100

④ 0.55, 25

100
⑤ 0.55, 75

100

소수와 분수가 번갈아 나오고

0.2(=
20

100
) 씩 커지는 규칙입니다.

35

100
+

20

100
=

55

100
= 0.55

0.55 + 0.2 = 0.75 =
75

100

해설



6. ⃝안에 >, <, =를 알맞게 써넣으시오.

0.207 ⃝ 26

125

<

26

125
=

26 × 8
125 × 8 =

208

1000
= 0.208

해설



7. 0.95와 크기가 같은 분수를 고르시오.

①
51

86
②

25

100
③

19

20
④

15

20
⑤

24

28

0.95 =
95

100
=

19

20

해설



8. 다음 수 중에서 가장 작은 것은 어느 것입니까?

①
2

5
②

5

6
③ 0.56 ④ 0.7 ⑤ 0.45

2

5
=

4

10
= 0.4

5

6
= 0.833 · · ·

해설



9. 태현이는 오전에 1
3

4
시간 동안 공부를 하였고, 오후에 1.65 시간 동안

공부를하였습니다. 오전과오후중언제공부를더많이하였습니까?

오전

1
3

4
�1.75, 13

4
> 1.65이므로, 오전에 공부를 더 많이 하였습니다.

해설



10. 안에 들어갈 수를 구하여 차례대로 쓰시오.

0.7 + 0.7 + 0.7 + 0.7 = 0.7 × =

4

2.8

0.7 + 0.7 + 0.7 + 0.7 = 0.7 × 4 = 2.8

해설



11. 다음 곱셈을 하시오.
6.25 × 2.5

15.625

625 × 25 = 15625 ⇒ 6.25 × 2.5 = 15.625

해설



12. 다음을 계산하시오.

7.5 × 0.7 × 2.4

12.6

7.5 × 0.7 × 2.4 = 5.25 × 2.4 = 12.6

해설



13. ⃝ 안에 >,=, <를 알맞게 써넣으시오.

0.29 × 45 ⃝ 29 × 0.45

=

0.29 × 45 = 13.05

29 × 0.45 = 13.05

따라서 0.29 × 45 = 29 × 0.45 입니다.

해설



14. 아버지의키는성민이의키의
5

4
배이고, 성민이의키는어머니의키의

0.85 배입니다.어머니의 키가 163.6 cm 일 때, 아버지의 키는 몇 cm
입니까?

cm

173.825 cm

성민이의 키 : 163.6 × 0.85 = 139.06( cm)
아버지의 키 : 139.06 × 1.25 = 173.825( cm)

해설



15. 아버지의 키는 나의 키의 1.4 배이고, 나의 키는 어머니의 키의 0.78

입니다. 어머니의키가 165 cm 일때, 아버지키와어머니의키의차는
몇 cm 입니까?

cm

15.18 cm

(나의 키)= 165 × 0.78 = 128.7( cm)

(아버지의 키)= 128.7 × 1.4 = 180.18( cm)

아버지의 키−어머니의 키
= 180.18 − 165 = 15.18( cm)

해설



16. 다음 분수와 소수를 같은 것끼리 바르게 짝지은 것은 어느 것입니까?

(1)
3

10
㈎2.423

(2)
58

100
㈏2.004

(3)2
423

1000
㈐0.3

(4)2
4

1000
㈑0.58

① (1) - ㈑, (2) - ㈎, (3) - ㈏, (4) - ㈐

② (1) - ㈑, (2) - ㈎, (3) - ㈐, (4) - ㈏

③ (1) - ㈑, (2) - ㈏, (3) - ㈎, (4) - ㈐

④ (1) - ㈑, (2) - ㈏, (3) - ㈐, (4) - ㈎

⑤ (1) - ㈐ , (2) - ㈑, (3) - ㈎, (4) - ㈏

(1) 3

10
= 0.3

(2) 58

100
= 0.58

(3) 2
423

1000
= 2 +

423

1000
= 2 + 0.423 = 2.423

(4) 2
4

1000
= 2 +

4

1000
= 2 + 0.004 = 2.004

해설



17. 다음 분수를 소수로 나타내시오.

12
31

200

12.155

분수를 소수로 나타내려면 분자와 분모에 같은 수를 곱하여 분

모가 10, 100, 1000이 되도록 합니다. 12
31

200
= 12 +

31 × 5
200 × 5 =

12 +
155

1000
= 12.155

해설



18. 1

10
이 56개,

3

100
이 39개,

19

1000
개가 207개 모인 수를 소수로 나타

내시오.

10.703

1

10
이 56개 ⇒ 56

10
= 5.6

3

100
이 39개 ⇒ 117

100
= 1.17

19

1000
이 207개 ⇒ 3933

1000
= 3.933

따라서, 5.6 + 1.17 + 3.933 = 10.703 입니다.

해설



19. 분수를 나눗셈으로 고쳐서 소수로 나타낼 때, 나누어 떨어지는 것은
어느 것입니까?

①
2

3
②

5

9
③

7

16
④

11

45
⑤

83

150

①0.666 · · · ②0.555 · · · ③0.4375

④0.244 · · · ⑤0.553 · · ·

해설



20. 0.1 이 17 , 0.01 이 28 , 0.001 이 16 인수를기약분수로바르게나타낸
것은 어느 것입니까?

① 1
996

1000
② 1

998

1000
③ 1

249

250

④ 1
498

500
⑤ 5

2123

5000

1.7 + 0.28 + 0.016 = 1.996

1.996 = 1
996

1000
= 1

249

250

해설



21. 분수와 소수를 규칙에 따라 늘어놓았습니다. 괄호 안에 들어갈 수로
알맞은 것을 고르시오.

① 2, 2.25 ② 1
80

100
, 2 ③ 2, 2.1

④ 1
90

100
, 2.05 ⑤ 2

5

100
, 2.15

소수와 분수가 번갈아 나오고, 0.15 = (
15

100
) 씩 커지는 규칙입

니다.

1.75 + 0.15 = 1.9 = 1
90

100

1
90

100
+

15

100
= 1

105

100
= 2

5

100
= 2.05

해설



22. 두 분수의 관계로 알맞은 것은 어느 것입니까?

5

16
⃝ 8

25

① > ② = ③ < ④ ≤ ⑤ ≥

5

16
=

5 × 625
16 × 625 =

3125

10000
= 0.3125

8

25
=

8 × 4
25 × 4 =

32

100
= 0.32

0.3125 < 0.32 소수둘째자리의숫자로 비교하면
8

25
이 더 큽니다.

해설



23. 한 수직선 위에 나타낼 때 가장 왼쪽에 놓이는 수는 다음 수 중 어떤
수입니까?

①
5

8
②

8

20
③ 0.58 ④

13

10
⑤

17

20

①
5

8
=0.625

②
8

20
=0.4

④
13

10
=1.3

⑤
17

20
=0.85이므로수직선위에서가장왼쪽에놓이는수는가장

작은 수인 ②입니다.

해설



24. 다음소수를분수로고쳐서계산할때빈칸에알맞은수를써넣으시오.

6.12 × 9 =
612

100
×

10
=

55080

1000
=

90

55.08

6.12 × 9 =
612

100
× 90

10
=

55080

1000
= 55.08

따라서 90, 55, 08 입니다.

해설



25. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

0.08 × 35 =
100
×

100
=

28000

10000
= 2.8

8

3500

0.08 × 35 =
8

100
× 3500

100
=

28000

10000
= 2.8

따라서 8, 3500 입니다.

해설



26. 빈 칸에 알맞은 수를 써넣으시오.

25.8

15.6

(1) 43 × 6 = 258 이므로 4.3 × 6 = 25.8

(2) 39 × 4 = 156 이므로 3.9 × 4 = 15.6

해설



27. 27 × 43 = 1161 을 이용하여 계산이 맞도록 소수점을 찍은 것은 어느
것입니까?

① 2.7 × 0.43 = 11.61 ② 0.27 × 43 = 0.1161

③ 27 × 0.43 = 1.161 ④ 27 × 4.3 = 116.1

⑤ 0.027 × 43 = 0.1161

① 2.7 × 0.43 = 1.161

② 0.27 × 43 = 11.61

③ 27 × 0.43 = 11.61

⑤ 0.027 × 43 = 1.161

해설



28. 안에 알맞은 수를 써 넣었을 때 그 값이 가장 큰 것을 고르시
오.

㉠ 9.01 × 10 = ㉡ 9.01 × 100 =

㉢ 9.01 × 1000 = ㉣ 9.01 × 10000 =

㉣

곱의 소수점을 옮길 자리가 없으면 0 을 채우면서
소수점을 옮깁니다.
㉠. 9.01 × 10 = 90.1 :
소수점을 오른쪽으로 한 자리 옮김
㉡. 9.01 × 100 = 901 :
소수점을 오른쪽으로 두 자리 옮김
㉢. 9.01 × 1000 = 9010 :
소수점을 오른쪽으로 세 자리 옮김
㉣. 9.01 × 10000 = 90100 :
소수점을 오른쪽으로 네 자리 옮김

해설



29. 다음 곱에서 소수점을 바르게 찍은 것을 고르시오.

① 4.3421 × 100 = 43.421 ② 43.421 × 1000 = 4342.1

③ 28.67 × 0.1 = 2.867 ④ 28.67 × 0.001 = 2.867

⑤ 286.7 × 0.01 = 0.2867

① 4.3421 × 100 = 434.21

② 43.421 × 1000 = 43421

④ 28.67 × 0.001 = 0.02867

⑤ 286.7 × 0.01 = 2.867

해설



30. 다음 안에 들어갈 수가 나머지와 다른 것은 어느 것입니까?

① × 3.72 = 37.2 ② × 0.743 = 74.3

③ 0.036 × = 3.6 ④ 6.41 × = 641

⑤ × 0.4865 = 48.65

① × 3.72 = 37.2, = 10

② × 0.743 = 74.3, = 100

③ 0.036 × = 3.6, = 100

④ 6.41 × = 641, = 100

⑤ × 0.4865 = 48.65, = 100

따라서 안의 수가 다른 것은 ①입니다.

해설



31. 소수를 분수로 고쳐서 계산하려고 합니다. 안에 알맞은 수를
구하시오.

7 × 2.4 × 0.5 = 7 × 24

10
×

10
=

7 × 24 × 5
=

100
=

5

100

840

8.4

7 × 2.4 × 0.5 = 7 × 24

10
× 5

10
=

7 × 24 × 5
100

=
840

100
= 8.4

따라서 5, 100, 840, 8.4 입니다.

해설



32. 곱이 같은 것끼리 알맞게 선을 이은 것을 고르시오.

가. 0.37 × 2.5 ㄱ. 15.12 × 0.5
나. 2.1 × 3.6 ㄴ. 5.76 × 0.125
다. 0.4 × 1.8 ㄷ. 23.125 × 0.04

① 가-ㄱ ② 가-ㄴ ③ 다-ㄱ ④ 나-ㄷ ⑤ 나-ㄱ

가. 0.37 × 2.5 = 0.925

나. 2.1 × 3.6 = 7.56

다. 0.4 × 1.8 = 0.72

ㄱ. 15.12 × 0.5 = 7.56

ㄴ. 5.76 × 0.125 = 0.72

ㄷ. 23.125 × 0.04 = 0.925

따라서 곱이 같은 것은 가-ㄷ, 나-ㄱ, 다-ㄴ입니다.

해설



33. 다음 중 곱의 소수점의 아래 자릿수가 다른 하나는 어느 것인지 고르
시오.

① 2.6 × 3.7 ② 3.56 × 23.5 ③ 2.76 × 4.5

④ 2.72 × 4.3 ⑤ 1.2 × 48.3

① 2.6 × 3.7 = 9.62

② 3.56 × 23.5 = 83.66

③ 2.76 × 4.5 = 12.42

④ 2.72 × 4.3 = 11.696

⑤ 1.2 × 48.3 = 57.96

해설



34. 3.85 × 6.274 의 곱은 소수점 아래 몇 자리 수인지 구하시오.

① 소수 한 자리 수 ② 소수 두 자리 수

③ 소수 세 자리 수 ④ 소수 네 자리 수

⑤ 소수 다섯 자리 수

3.85 × 6.274=24.15490 소수점 아래 맨끝자리의 0은 생략이 가
능하므로
3.85 × 6.274는 소수 네 자리 수입니다.

해설



35. 다음과같은삼각형모양의땅을청소하는데 1 cm2 당 1분이걸린다면
청소하는데 걸리는 시간은 몇 분이 걸리는지 구하시오.

분

20.692분

(삼각형의 넓이)= 7.39 × 5.6 × 0.5 = 20.692( cm2)

1분당 1 cm2 이므로 20.692 분이 걸린다.

해설



36. 수직선에서 ㉠에 알맞은 소수를 기약분수로 나타낼 때 알맞은 것은
어느 것입니까?

①
59

10
② 5

9

20
③ 5

11

20
④ 5

23

50
⑤ 5

7

10

5.5 − 5.4 = 0.1을 10등분 하였으므로 눈금 한 칸은 0.01입니다.

따라서 ㉠은 5.45이므로 5
45

100
= 5

9

20
입니다.

해설



37. 1의 자리 숫자가 6, 0.01의 자리의 숫자가 7, 0.001의 자리의 숫자가
5인 소수를 기약분수로 바르게 나타낸 것은 어느 것입니까?

① 6
3

20
② 6

7

25
③ 6

11

30
④ 6

9

35
⑤ 6

3

40

6 + 0.07 + 0.005 = 6.075

6.075 = 6
75

1000
= 6

75 ÷ 25
1000 ÷ 25 = 6

3

40

해설



38. 분수와 소수가 같은 것끼리 바르게 짝지은 것은 어느 것입니까?

(1)0.14 ㉠
7

50

(2)0.312 ㉡
9

25

(3)0.36 ㉢
39

125

① (1) −㉠ (2) −㉢ (3) −㉡ ② (1) −㉡ (2) −㉢ (3) −㉠

③ (1) −㉢ (2) −㉡ (3) −㉠ ④ (1) −㉡ (2) −㉠ (3) −㉢

⑤ (1) −㉢ (2) −㉠ (3) −㉡

(1) 0.14 =
14

100
=

7

50

(2) 0.312 =
312

1000
=

39

125

(3) 0.36 =
36

100
=

9

25

해설



39. 분수와 소수가 같은 것끼리 바르게 짝지은 것은 어느 것입니까?

(1)
7

16
㉠0.55

(2)
11

20
㉡0.36

(3)
9

25
㉢0.4375

① (1) −㉠ (2) −㉢ (3) −㉣ ② (1) −㉣ (2) −㉢ (3) −㉠

③ (1) −㉢ (2) −㉡ (3) −㉠ ④ (1) −㉡ (2) −㉢ (3) −㉠

⑤ (1) −㉢ (2) −㉠ (3) −㉡

(1) 7

16
=

7 × 625
16 × 625 =

4375

10000
= 0.4375

(2) 11

20
=

11 × 5
20 × 5 =

55

100
= 0.55

(3) 9

25
=

9 × 4
25 × 4 =

36

100
= 0.36

해설



40. 분수의 크기를 바르게 비교한 것은 어느 것입니까?

①
6

25
<1

3
②

8

9
<15

17
③

89

1000
< 2

100

④
3

8
<2

6
⑤

3

12
<1

5

①
6

25
<

1

3
= 0.24 < 0.333 · · ·

②
8

9
>

15

17
= 0.888 · · · > 0.882 · · ·

③
89

1000
>

2

100
= 0.089 > 0.02

④
3

8
>

2

6
= 0.375 > 0.333 · · ·

⑤
3

12
>

1

5
= 0.25 > 0.2

해설



41. 다음 분수 중 1에 가장 가까운 분수는 어느 것입니까?

①
26

25
②

23

24
③

76

75
④

124

125
⑤

21

20

① 26 ÷ 25 = 1.04

② 23 ÷ 24 = 0.95833 · · ·
③ 76 ÷ 75 = 1.0133 · · ·
④ 124 ÷ 125 = 0.992

⑤ 21 ÷ 20 = 1.05

해설



42. 한 병의 무게가 620 g인 음료수가 있다. 이 음료수 54병의 무게는 몇
kg인지 구하시오.

kg

33.48 kg

1 kg = 1000 g, 1 g = 0.001 kg
620g = 0.62kg, 0.62 × 54 = 33.48( kg)

해설



43. 계산결과가 작은 순서대로 기호를 쓰시오.

㉠ 0.2 × 1.5 × 5 ㉡ 2.8 × 0.5 × 2

㉢ 3.07 × 2.5 × 2

㉠

㉡

㉢

㉠ 0.2 × 1.5 × 5 = 0.3 × 5 = 1.5

㉡ 2.8 × 0.5 × 2 = 1.4 × 2 = 2.8

㉢ 3.07 × 2.5 × 2 = 7.675 × 2 = 15.35

계산 결과가 작은 순서대로 기호를 쓰면 ㉠, ㉡, ㉢입니다.

해설



44. 어떤 수에 23을 곱해야 할 것을 잘못하여 0.23을 곱했습니다. 잘못
계산한 답은 정답의 몇 배인지 구하시오.

배

0.01배

0.23은 23의 0.01배이므로 잘못 계산한 답은
정답의 0.01배입니다.

해설



45. 소리는 1초 동안에 공기 중에서 0.34km를 간다고 합니다. 번개를
보고 나서 9.3초 후 천둥소리를 들었다면, 소리를 들은 곳은 번개 친
곳에서 몇 km 떨어져 있는지 구하시오.

km

3.162 km

소리들은 곳에서 번개 친곳과 떨어진 거리
: 0.34 × 9.3 = 3.162(km)

해설



46. 6

10
의 분자에 어떤 수를 더하고 그 어떤 수의 2배를 분모에 더했더니

0.55가 되었습니다. 어떤 수를 구하시오.

5

0.55 =
55 ÷ 5
100 ÷ 5 =

11

20
, 6 +

10 + ( × 2)
=

11

20
에서

분자는 5가, 분모는 분자의 2배인 10이 더해졌으므로 어떤 수는
5입니다.

해설



47. 가로 8
1

2
cm인 색종이를 2 cm씩 겹쳐진 부분이 7군데가 되도록 이은

직사각형이 있습니다. 완성된 직사각형 모양의 넓이가 324 cm2이라
면, 이 직사각형의 세로의 길이는 몇 m인지 구하시오.

m

0.06m

겹친부분이 7군데이면, 8개의 색종이를 이어 붙인 것입니다.
(직각사형의 가로의 길이) = (색종이 가로 길이×8)−(겹쳐진
부분길이×7)
=(8.5 × 8)− (2 × 7)= 68 − 14 = 54( cm)
(직사각형의 세로의 길이) = (직사각형의 넓이 ÷ 직사각형의
가로의 길이)
= 324 ÷ 54 = 6 cm
⇒ 6 cm= 0.06m

해설



48. 0.75보다 작고 0.4보다 큰 수 중에서 분모가 20인 기약분수이며 가장
큰 수는 어느 것인지 고르시오.

①
5

20
②

7

20
③

9

20
④

11

20
⑤

13

20

0.75 =
75

100
=

75 ÷ 25
100 ÷ 25 =

3

4
, 0.4= 4

10

분모가 20인 수를 만들면
3

4
=

3 × 5
4 × 5 =

15

20
,
4

10
= 4 × 2
10 × 2 =

8

20
이므로

8

20
과

15

20
사이의 수 중 분모가 20인 수는

9

20
,
10

20
,
11

20
,
12

20
,
13

20
,
14

20
이다.

기약분수 중 가장 큰 수는
13

20
입니다.

해설



49. 다음 숫자 카드를 이용하여 소수 아래 세 자리 수를 만들려고 합니다.
5.381보다 큰 수 중 가장 작은 소수를 만들어서 기약분수로 나타낸
것은 어느 것입니까?

① 5
279

1000
② 5

237

1000
③ 5

49

125

④ 5
397

1000
⑤ 5

723

1000

5.381보다 큰 수 중 가장 작은 소수는 5.392입니다.

5.392 = 5
392

1000
= 5

49

125

해설



50. 295 × 180 = 53100 임을 알고 안에 알맞은 수를 넣을 때,

안의 수가 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① × 18 = 5.31 ② 29.5 × = 53100

③ × 0.18 = 53.1 ④ 2.95 × = 531

⑤ × 0.18 = 531

295 × 180 = 53100

① 양변에
1

10000
곱하기

295 × 180 × 1

10000
= 53100 × 1

10000
0.295 × 18 = 5.31

= 0.295

② 양변에
1

10
곱한 후, 10곱하기

295 × 180 × 1

10
× 10 = 53100 × 1

10
× 10

29.5 × 1800 = 53100

= 1800

③ 양변에
1

1000
곱하기

295 × 180 × 1

1000
= 53100 × 1

1000
29.5 × 0.18 = 53.1

= 29.5

④ 양변에
1

100
곱하기

295 × 180 × 1

100
= 53100 × 1

100
2.95 × 180 = 531

= 180

해설


